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Absolutorium dla Burmistrza

Głosami 13 za, przy 8 wstrzymujących 
się, Rada Miejska podjęła uchwałę o udziele-
niu Burmistrzowi absolutorium z wykonania bu-
dżetu Gminy za rok 2008. Podjęcie uchwały 
poprzedziło przedstawienie sprawozdania z wy-
konania budżetu, wniosku Komisji Rewizyjnej 
oraz opini w/s obydwu tych dokumentów wy-
stawionych przez organ sprawujący nadzór fi-
nansowy nad samorządami - Regionalną Izbę 
Obrachunkową w Lublinie.

Komisja Rewizyjna w zmienionym 2 tygo-
dnie wcześniej składzie potrzebowała dwóch 
spotkań by wypracować stanowisko w spra-
wie wykonania budżetu za ubiegły rok. Osta-
tecznie podjęła wniosek o udzieloniu 
absolutorium przy 1 głosie za i 4 wstrzymują-
cych się. Poza wynikiem głosowania o determi-
nacji niektórych członków Komisji w 
znalezieniu powodów do zakwestionowania 
wykonania budżetu świadczyć może sięgnię-
cie po sprawy z lat 2005 i 2006. Należy tutaj 
podkreślić, że zarówno Komisja Rewizyjna przy-
gotowując wniosek jak i Rada podejmując 
uchwałę absolutoryjną kierować się może wy-
łącznie wykonaniem budżetu roku poprzednie-

go. Poza tym stwierdzeniem, w uchwale 
składu orzekającego Regionalnej Izby Obra-
chunkowej opiniującej wniosek Komisji Rewizyj-
nej znalazł się również zapis, że dwa wydziały 
RIO prowadzące  niezależną  analizę  wykona-
nia budżetu nie wniosły zastrzeżeń do gospo-
darki finansowej i budżetowej Gminy Ryki. 

W tym kontekście fakt, że część człon-
ków Komisji Rewizyjnej jako powód wstrzyma-
nia się od głosu wskazała sprawy dotyczące 
poprzedniej kadencji Rady Miejskiej, napraw-
dę trudno uznać za kierowanie się jedynie 
względami merytorycznymi. 

dokończenie na str. 2

   Informacje dla rolników

Ustawa o ubezpieczeniach upraw rol-
nych i zwierząt gospodarskich oraz o krajo-
wym systemie ewidencji producentów, 
ewidencji gospodarstw rolnych oraz ewidencji 
wniosków o przyznanie płatności wprowadziła 
obowiązek ubezpieczenia wybranych upraw 
rolnych od ryzyka gradobicia, ujemnych skut-
ków przezimowania roślin, przymrozków wiosen-
nych, suszy lub powodzi. Obowiązkowi 
ubezpieczenia podlegają uprawy: zbóż, kukury-
dzy, ziemniaków, buraków cukrowych, rzepa-
ku, tytoniu, warzyw gruntowych, drzew i 
krzewów owocowych, chmielu, truskawek 
oraz roślin strączkowych. Wysokość dopłat do 
składek z budżetu państwa w roku bieżącym 
wynosi 50% stawek ustawowych. Ze względu 
na coraz częściej występujące straty w upra-
wach spowodowane suszą, rolnicy powinni roz-
ważyć ubezpieczenie upraw z tego tytułu.

Agencja Rynku Rolnego w okresie od 15 

kwietnia do 15 czerwca przyjmować będzie 
wnioski o dopłaty z tytułu zużytego do siewu i 
sadzenia materiału siewnego i sadzeniakowe-
go. Dotyczyć to będzie zbóż jarych, roślin 
strączkowych, sadzeniaków ziemniaka oraz 
zbóż ozimych. Warunkiem uzyskania dopłaty 
jest złożenie w Agencji Rynku Rolnego Od-
dział Terenowy w Lublinie wniosku oraz dołą-
czenie faktury za zakupiony materiał siewny 
lub sadzeniakowy.

Informuję, że od 1 kwietnia pomoc finan-
sowa Agencji Restrukturyzacji i Modernizacji 
Rolnictwa na odbiór, transport i unieszkodliwie-
nie padłych zwierząt gospodarskich jest udzie-
lana pod warunkiem dokonania zgłoszenia 
padnięcia zwierzęcia gospodarskiego. W 
Obowiązek zgłoszenia padnięcia wynosi – w 
przypadku bydła 7 dni, trzody chlewnej – 30 
dni. Oznacza to, że producent rolny, który nie 
zgłosił do ARiMR we wskazanym terminie fak-
tu padnięcia zwierzęcia nie będzie mógł sko-
rzystać z pomocy finansowej Agencji.
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Dyskusję przed podjęciem uchwały abso-
lutoryjnej rozpoczął Burmistrz odnosząc się do 
zarzutów zawartych w opinii Komisji Rewizyjnej. 
Wszystkie one były już wielokrotnie wyjaśniane 
na posiedzeniach komisji stałych, sesjach Ra-
dy a nawet w lokalnej prasie. Początkowo nie 
miały być poruszane na łamach biuletynu, 
ale po lekturze artykułu w „Twoim Głosie” wy-
daje się jednak, że konieczne jest ich wyjaśnie-
nie, aby czytelnik nie miał tylko rzuconego 
hasła, ale wiedział o co rzeczywiście chodzi. 
W tym numerze omówiony zostanie zarzut,  jak 
to  określono  we  wniosku Komisji Rewizyjnej 
„nadużyć przy budowie pawilonu handlowe-
go przy ul. Wyczółkowskiego”. Chodzi o zmia-
ny zapisów w projekcie umowy wieloletniej 
dzierżawy zawartej z inwestorami.

Należy podkreślić, że Rada udzielając 
zgodę na wieloletnią dzierżawę   upoważniła 
Burmistrza do zawarcia umowy z inwestorami, 
a więc i do negocjowania jej warunków. Po-
nadto zgodnie z zapisami ustawy o samorzą-
dzie gminnym to Burmistrz reprezentuje Gminę 
i podejmuje w jej imieniu wszelkiego rodzaju zo-
bowiązania, tym samym odpowiada też za 
treść i skutki prawne zawartych umów. Przedło-
żony Radzie wstępny projekt ulegał zmianom 
w trakcie trwających kilka miesięcy negocja-
cji. Pierwotnie w umowie widniał zapis, że dzier-
żawcy po zakończeniu dzierżawy zwrócą 
Gminie działkę w stanie nie pogorszonym, po-
czynione przez nich nakłady nie podlegają 
zwrotowi a na żądanie Gminy mają przywró-
cić działkę do stanu poprzedniego, na własny 
koszt i ryzyko. Negocjacje z inwestorami prowa-
dzone w jego imieniu przez zespół złożony z 
pracowników urzędu nie były łatwe i trwały kil-
ka miesięcy. Ponadto z uwagi na fakt, że te-
ren, na którym miał powstać pawilon 
znajdował się na obszarze objętym nadzorem 
Lubelskiego Konserwatora Zabytków, uzyska-
nie pozwolenia na budowę uzależnione było 
od pozytywnego zaopiniowania przez niego 
projektu technicznego pawilonu. Stąd wzięły 
się różnego rodzaju zmiany w pierwotnej kon-
cepcji dotyczące np. konstrukcji dachu, mate-

riału na jego pokrycie, zastosowania 
określonego rodzaju okien czy wykonania ele-
wacji, które z jednej strony zwiększyły koszt in-
westycji, z drugiej zaś rozciągneły wszystko w 
czasie. Ostatecznie po wykonaniu projektu 
okazało się, że kosztorys wykonawczy pawilo-
nu opiewa na kwotę wielokrotnie przewyższa-
jącą wartość gruntu. W takiej sytuacji 
niemożliwe stało się  wyegzekwowanie od inn-
westorów zgody na zachowanie w umowie 
zapisów o zrzeczeniu się poniesionych nakła-
dów, czy też przywróceniu działki do stanu po-
przedniego (w skrajnym rozumieniu tego 
zapisu Gmina mogła żądać od inwestorów ro-
zebrania budynku). Nadrzędnym celem Burmi-
strza w trakcie negocjowania warunków 
umowy, a wydawało się, że i całej ówczesnej 
rady, było zagospodarowanie działki, zapew-
nienie Gminie podatków od nieruchomości 
oraz od prowadzonej działalności gospodar-
czej, a mieszkańcom nowych miejsc pracy. 
Uzgodniono więc zmiany zapisów w umowie, 
zgodnie z którymi dzierżawcy zobowiązani są 
zwrócić nieruchomość w stanie nie pogorszo-
nym, a Gmina, na podstawie wyceny wskaza-
nego przez siebie rzeczoznawcy, dokona im 
zwrotu poniesionych nakładów w ratach. Taki 
sposób rozliczenia obowiązywał będzie w 
przypadku gdy funkcjonująca za 30 lat Rada 
Miejska nie przedłuży inwestorom umowy 
dzierżawy lub nie skorzystają oni z prawa pier-
wokupu. Ponadto wracając do początkowe-
go projektu umowy, zrzeczenie się nakładów 
przez dzierżawcę jeszcze przed ich poniesie-
niem, czyli wybudowaniem budynku, budzi 
wątpliwości prawne. Bo czy można zrzec się 
skutecznie przyszłego roszczenia bez określe-
nia jego wielkości ? 

Państwa ocenie pozostawiam, czy były 
to nadużycia i działanie na szkodę Gminy, czy 
też inwestycja przynosząca jej przez 30 lat wy-
mierne, stałe dochody bez inwestowania środ-
ków budżetowych. Pozostałe zarzutów, z 
uwagi na ich obszerność oraz często wielo-
wątkowy charakter omówione zostaną w na-
stępnym numerze biuletynu.

Badania Mammograficzne

W dniach od 14 do 19 maja wszystkie za-
interesowane Panie będą mogły wykonać pro-
filaktyczne  badania mammograficzne. 
Mammobus ustawiony będzie na parkingu ko-
ło Urzędu Miejskiego w  Rykach. Zgodnie z zale-
ceniami NFZ kontrola mammograficzna 
powinna być przeprowadzana :
– co 2 lata dla Pań w wieku 40-49 lat,

– co roku dla Pań w wieku 50-60 lat ,
– według wskazań lekarskich, zwykle co 1,5 ro-
ku dla Pań po 60 roku życia.

Bezpłatnymi badaniami, finansowanymi 
przez Lubelski Oddział Wojewódzki NFZ objęte 
są Panie w wieku od 50 do 69 roku życia. Reje-
stracja odbywa się drogą telefoniczną pod 
numerami : 
0 801 080 007 (tylko z telefonu stacjonarnego) 
oraz 058 511 34 56.
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Co dalej z oddziałem 
ginekologiczno-położniczym ?

Dzięki uprzejmości dyrekcji NZOZ „Klinika”, 
na sesji Rady Miejskiej gościliśmy jej przedstawicie-
la p. Andrzeja Karskiego ordynatora oddziału we-
wnętrznego. Zaproszenie do wzięcia udziału w 
sesji to wynik powtarzających się pytań mieszkań-
ców dotyczących przyszłości oraz ewentualnego 
terminu uruchomienia oddziału ginekologiczno-po-
łożniczego w szpitalu. Zgodnie z informacjami prze-
kazanymi przez p. Karskiego termin uruchomienia 
całości oddziału, łącznie z  położnictwem i opie-
ką nad noworodkami uzależniony jest praktycznie 
tylko od pomyślnego sfinalizowania rozmów doty-
czących obsady stanowiska ordynatora. Od dłuż-
szego czasu prowadzone są rozmowy w celu 
wyłonienia kandydata, którego  wiedza i doświad-
czenie zawodowe zapewnią właściwy standard 
pracy oraz usług oferowanych przez oddział. 

O determinacji dyrekcji NZOZ „Klinika” w dą-
żeniu do jego uruchomienia świadczy zachowa-
nie stanu osobowego personelu zarówno w 
zakresie położnictwa jak i opieki nad noworodka-
mi, a także stale prowadzone działania inwestycyj-
ne związane z modernizacją pomieszczeń 
przyszłego oddziału. Dzięki już wykonanym pra-
com zostały stworzone warunki umożliwiające od-
bywanie porodów rodzinnych oraz porodów w 
wodzie. Z myślą o podniesieniu komfortu przy-
szłych pacjentek realizowane są obecnie prace, 
dzięki którym wyposażone zostaną w samodzielne 
łazienki 3 sale ginekologii, co zdecydowanie pod-
niesie ich standard. O ile NZOZ nie świadczy w 
chwili obecnej usług z zakresu położnictwa, to w 
zakresie ginekologii wszystko funkcjonuje bez zarzu-
tu. Opracowany jest wielotygodniowy plan opera-
cji, który realizowany jest zgodnie z wyznaczonym 
harmonogramem. Na podstawie umów zawar-
tych przez NZOZ „Klinika” ze Szpitalami w Puła-
wach, Garwolinie oraz PSK 4 w Lublinie pacjentki - 
położniczki przyjmowane są przez te placówki. 

Na zakończenie Pan Karski w kilku słowach 
poinformował o działaniach inwestycyjnych pro-
wadzonych przez NZOZ „Klinika” powodowanych 
dążeniem do stałego podnoszenia poziomu 
usług oraz troską o zabezpieczenie potrzeb me-
dycznych mieszkańców naszej Gminy. Wspomniał 
m.in. o zakupie za kwotę 500 tyś. zł. nowego apa-
ratu RTG, przygotowaniu osobnego obiektu w 
podziemiach przychodni do sterylizacji, którego 
koszt wyniósł ok. 500 tyś. zł. (zakupiono piece ga-
zowy i parowy do sterylizacji oraz niezbędne, spe-
cjalistyczne meble i wyposażenie) czy 
prowadzonych pracach nad utworzeniem nowe-
go, nowoczesnego Oddziału Intensywnej Opieki 
Medycznej. 

Na pytania dotyczące poprawy wyglądu 
zewnętrznego budynku oraz zagospodarowania 
terenu wokół samego szpitala, w szczególności 
zaś utworzenia większej ilości miejsc parkingo-
wych - p. Karski poinformował, że zgodnie z umo-
wą zawartą ze Starostwem Powiatowym, 
przedmiotowy zakres spraw leży w kompetencji 
Powiatu. NZOZ „Klinika” odpowiada za usługi me-
dyczne oraz remonty wewnątrz budynku. Nadmie-
nił również, że zgodnie z otrzymanymi 
zapewnieniami, w roku bieżącym Starostwo pla-
nuje wykonanie prac zmierzających do poprawy 
wyglądu zewnętrznego budynku.

XL sesja nadzwyczajna 
Rady Miejskiej – zmiana składu Ko-

misji Rewizyjnej

Sesję zwołano z inicjatywy radnych, którzy 
zgodnie z przepisami ustawy o samorządzie gmin-
nym do wniosku dołączyli porządek obrad oraz 
projekt uchwały w sprawie powołania i ustale-
nia składu osobowego Komisji Rewizyjnej. Bezpo-
średnim powodem tak nagłej inicjatywy 
radnych stało się rozstrzygnięcie nadzorcze Woje-
wody Lubelskiego unieważniające, jako niezgod-
ną ze Statutem Gminy, uchwałę Rady z marca 
br., zwiększającą skład osobowy komisji Rewizyj-
nej do 7 osób. Zgodnie z wymogami ustawy w 
składzie Komisji Rewizyjnej muszą znaleźć się 
przedstawiciele wszystkich klubów radnych dzia-
łających w radzie. Zgłoszono następujące kandy-
datury – Klub Radnych PSL – Panów Zbigniewa 

Miłosza i Stanisława Jagiełłę, Klub Radnych PiS-
PRS – Panów  Piotra Kubaka i Kazimierza Woźnia-
ka oraz Klub GPS – Panów Roberta Szymańskie-
go, Macieja Rafelda i Bogdana Wąsika. 

Radni Rafeld i Wąsik nie wyrazili zgody na 
kandydowanie wskazując, iż determinacja w 
dążeniu do zmiany składu Komisji Rewizyjnej jesz-
cze przed sesją absolutoryjną jednoznacznie 
wskazuje cel jakiemu mają te zmiany służyć. Wo-
bec rezygnacji dwóch osób, pozostało pięciu 
kandydatów, a więc liczba określona Statutem 
Gminy i już bez większych komplikacji przegłoso-
wano 15 głosami za, przy 4 wstrzymujących się i 
1 przeciwnym, nowy skład Komisji Rewizyjnej. 
Bezpośrednio po sesji odbyło się krótkie posie-
dzenie Komisji, w trakcie którego jej członkowie 
wybrali na funkcję Przewodniczącego – p. Kazi-
mierza Woźniaka oraz Wiceprzewodniczącego 
– p. Zbigniewa Miłosza.
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Dopłaty ONW dla nowego 
obrębu Leopoldów

W związku z pojawiajacymi się informacja-
mi o możliwości utraty dopłat ONW dla miesz-
kańców sołectw Karczmiska, Falentyn i Nowiny 
Rososz z chwilą utworzenia miejscowości Leopol-
dów,   informuję :
- z uwagi na to, że tereny w/w miejscowości na-
leżały do obszarów o niekorzystnych warun-
kach gospodarowania (ONW) i ujęte były w 
różnych typach obszarów tj. nizinnie strefy nizin-
nej I i II, aby nie utraciły dopłat z tego tytułu z 
chwilą utworzenia miejscowości Leopoldów, za-
szła potrzeba określenia dla nowo powstałego 
obrębu wskaźnika waloryzacji rolniczej przestrze-

ni produkcyjnej,
- w celu wykonywania tych prac, Gmina Ryki 
przekazała do Instytutu Uprawy Nawożenia i 
Gleboznawstwa – Państwowy Instytut Badaw-
czy w Puławach wszelkie materiały i informacje 
niezbędne do wykonania tych czynności, w 
tym mapy ewidencyjne oraz zestawienie grun-
tów nowego obrębu Leopoldów,
- na chwilę obecną prace techniczne zostały 
już zakończone. Obręb Leopoldów zaliczony zo-
stał do obszaru ONW – nizinny strefy nizinnej II, a 
dokumentację przekazano do  Ministerstwa Rol-
nictwa i Rozwoju Wsi. Pozostały  prace legisla-
cyjne, polegające na aktualizacji 
rozporządzenia,  w tym wykazu obszarów ONW.

Zmiany w rejestracji działalności 
gospodarczej

Z dniem 31 marca weszła w życie nowelizacja 
ustawy o swobodzie działalności gospodarczej 
wprowadzająca zasadę "jednego okienka". 
Zgodnie ze zmienionymi regulacjami osoba za-
mierzająca rozpocząć działalność gospodar-
czą składać będzie w urzędzie jeden wniosek a 
pozostałe kwestie związane z rejestracją mają 
już załatwić za przedsiębiorcę pracownicy urzę-
du. W gminnej ewidencji działalności gospodar-
czej przedsiębiorca składa jeden zintegrowany 
wniosek o wpis do rejestru ewidencji działalno-
ści gospodarczej, który nie podlega opłacie. 
Wniosek ten jest jednocześnie wnioskiem o :
- wpis do krajowego rejestru urzędowego pod-
miotów gospodarki narodowej (REGON),
- zgłoszeniem identyfikacyjnym albo aktualiza-
cyjnym, o których mowa w przepisach o zasa-
dach ewidencji i identyfikacji podatników i 
płatników (NIP),
- oraz zgłoszeniem płatnika składek albo jego 
zmiany w rozumieniu przepisów o systemie ubez-
pieczeń społecznych albo zgłoszeniem oświad-
czenia o kontynuowaniu ubezpieczenia 
społecznego rolników w rozumieniu przepisów 
o ubezpieczeniu społecznym rolników. Dane z 
wniosku o wpis do ewidencji działalności gospo-
darczej organ ewidencyjny (gmina), nie później 
niż w ciągu 3 dni od dnia dokonania wpisu, prze-
syła do wskazanego przez przedsiębiorcę na-
czelnika urzędu skarbowego, właściwego 
urzędu statystycznego oraz właściwej jednostki 
terenowej ZUS albo KRUS wraz z kopią zaświad-
czenia o wpisie do ewidencji działalności gospo-
darczej. Przedsiębiorca może dokonać wpisu 
do ewidencji działalności gospodarczej listem 
poleconym, podpisanym własnoręcznie przez 
wnioskodawcę. Utrudnieniem przy takim zała-
twieniu sprawy będzie konieczność notarialne-
go poświadczenia podpisu. Wniosek można też 

będzie złożyć elektronicznie za pomocą formu-
larza dostępnego na stronie internetowej gmi-
ny, jeżeli wypełniający go dysponuje podpisem 
elektronicznym. Wniosek w formie papierowej 
powinien być wypełniony wyraźnie, literami dru-
kowanymi i bez skreśleń. Jeżeli składany jest on 
przez pełnomocnika przedsiębiorcy, należy do 
niego dołączyć ważne pełnomocnictwo. 
Przedsiębiorca może podjąć działalność gospo-
darczą już w dniu złożenia wniosku o wpis do 
ewidencji działalności gospodarczej albo po 
uzyskaniu wpisu do rejestru przedsiębiorców w 
KRS. Warunkiem jest wykonywanie działalności 
gospodarczej nie wymagającej koncesji lub ze-
zwoleń.

Niestety na dzień dzisiejszy, wprowadze-
nie zasady „jednego okienka" nie zwalnia 
przedsiębiorców od konieczności załatwiania 
osobiście takich spraw jak : złożenie w Zakła-
dzie Ubezpieczeń Społecznych druków ZUS ZUA 
oraz ZUS ZZA, w Urzędzie Skarbowym np. infor-
macji o podjęciu działalności w formie spółki 
cywilnej czy też podjęciu działalności objętej 
podatkiem od towarów i usług – VAT, oraz ko-
nieczności założenia konta bankowego. Zasa-
da „jednego okienka” jest rozwiązaniem 
przejściowym, przygotowującym urzędy do 
wprowadzenia zasady „zero okienka”, która 
wg planów rządowych ma obowiązywać od 1 
lipca 2011r. Zero okienka to system, który po-
zwoli na założenie firmy przez internet, bez ko-
nieczności udawania się do urzędu. Informacje 
pochodzące z wypełnionych przez przedsię-
biorców wniosków będą gromadzone w syste-
mie Centralnej Ewidencji Informacji o 
Działalności Gospodarczej (CEIDG). Będzie to 
ogólnodostępna i bezpłatna informacja o 
przedsiębiorcach. Wszelkie dodatkowe informa-
cje można uzyskać w pokoju nr 216 lub telefo-
nicznie po numerem – 865-71-41. Druk wniosku 
udostępniono na stronie : bip.ryki.pl w zakład-
ce – Ewidencja Działalności Gospodarczej.
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Becikowe – tylko dla kobiet 
kontrolujących zdrowie

Z dniem 1 stycznia weszła w życie noweliza-
cja Kodeksu Pracy, która wydłuża urlopy macie-
rzyńskie i urlop "tacierzyński" oraz wprowadza 
nowe zasady wypłaty tzw. „becikowego”. Od 1 li-
stopada 2009r. w przypadku ubiegania się o wy-
płacenie jednorazowej zapomogi z tytułu 
urodzenia dziecka lub dodatku do zasiłku rodzinne-
go z tytułu urodzenia dziecka, kobieta będzie mu-
siała przedstawić dokument potwierdzający 
korzystanie z opieki lekarskiej przez okres co naj-
mniej od 10-ego tygodnia ciąży do porodu. Ina-
czej mówiąc z dniem 1 listopada, każda kobieta 
będąca w ciąży od minimum 10 tygodni, będzie 
musiała być pod stałą opieką swojego lekarza-gi-
nekologa. Ten co najmniej raz na trzy miesiące bę-
dzie potwierdzać wizytę swojej pacjentki w 
specjalnym dokumencie.  Co ważne, stan zdro-
wia kobiety, jej dziecka oraz przebieg ciąży stano-
wić będą tajemnicę lekarską. Po porodzie młoda 
matka otrzyma zaświadczenie, na którego podsta-
wie zostanie wypłacone becikowe. 

Wprowadzone zmiany Ministerstwo Zdrowia 
tłumaczy troską o zdrowie przyszłych matek i dzie-
ci co chce osiągnąć przez objęcie opieką lekar-
ską większej liczby kobiet. Powyższe wymagania 
nie dotyczą - opiekunów prawnych dziecka, 

osób, które wystąpiły do sądu o przysposobienie 
dziecka oraz matek, które złożą wnioski o ustale-
nie prawa do jednorazowej zapomogi z tytułu uro-
dzenia się dziecka lub dodatku do zasiłku 
rodzinnego z tytułu urodzenia dziecka przed 
dniem 1 listopada 2009r. Jednorazową zapomo-
gę w wysokości 1 tys. zł otrzymują wszystkie matki, 
niezależnie od dochodu. Jeśli rodzina uprawniona 
jest do zasiłku rodzinnego, czyli jej dochód netto 
nie przekracza 504 zł miesięcznie na osobę, możli-
we jest także uzyskanie dodatku rodzinnego z tytu-
łu urodzenia dziecka, również w wysokości 1 tys. 
zł. Gdy członkiem rodziny jest dziecko niepełno-
sprawne, próg dochodowy to 583 zł. Pisemny 
wniosek o "becikowe" składa się w ośrodku pomo-
cy społecznej w terminie 12 miesięcy od dnia na-
rodzin dziecka, a w przypadku gdy wniosek 
dotyczy dziecka objętego opieką prawną, opie-
ką faktyczną albo dziecka przysposobionego - w 
terminie 12 miesięcy od dnia objęcia dziecka 
opieką albo przysposobienia. 

Do wniosku powinny być dołączone  - doku-
ment stwierdzający tożsamość osoby ubiegającej 
się "becikowe", skrócony odpis aktu urodzenia 
dziecka lub inny dokument urzędowy potwierdza-
jący datę urodzenia oraz pisemne oświadczenie, 
że na dziecko nie została już pobrana zapomoga 
(np. przez drugiego z rodziców).

O B W I E S Z C Z E N I E

Zawiadamiam, iż w związku z przypadkami pogryzienia ludzi przez agresywne psy oraz coraz 
częstszymi przypadkami ich porzucania podjąłem działania związane z wyłapywaniem bezdom-
nych psów na terenie Gminy Ryki celem zapewnienia właściwej ochrony mieszkańców oraz popra-
wy warunków sanitarnych. Dotychczasowy sposób utrzymania psów przez właścicieli w wielu 
przypadkach jest niezgodny z obowiązującymi przepisami prawa w tej sprawie. 
W związku z tym przypominam, iż na osobach utrzymujących psy ciąży obowiązek :
1. opieki nad psem w sposób wykluczający zagrożenie lub uciążliwość dla ludzi albo zanieczyszcze-
nia przez nie pomieszczeń i miejsc przeznaczonych do wspólnego i publicznego użytku,
2. zakaz zwalniania psów z nałożonym kagańcem w miejscach uczęszczanych przez ludzi jeżeli oso-
ba nadzorująca nie ma możliwość sprawowania bezpośredniej kontroli nad zachowaniem psa,
3. otaczania psów w miejscach publicznych odpowiednim nadzorem z wykorzystaniem takich za-
bezpieczeń jak smycze i kagańce,
4. szczepienia psów przeciw wściekliźnie,
5. uiszczania podatku od posiadania psów w wysokości ustalonej uchwałą Rady Miejskiej.

Informuję, że psy zwolnione lub pozostawione bez nadzoru poza terenem swojej nieruchomo-
ści oraz w miejscach publicznych traktowane będą jako bezdomne, wyłapywane i transportowane 
do schroniska dla zwierząt. Należy także wyposażyć je w znak identyfikacyjny, który można otrzymać 
w Urzędzie Miejskim. Ponadto osoby nadzorujące psy są zobowiązane do niezwłocznego usuwania 
zanieczyszczeń spowodowanych odchodami psów z terenów przeznaczonych do publicznego użyt-
ku m.in. ulic, chodników, placów, zieleńców, piaskownic czy klatek schodowych.

Właściciele psów nie wykonujący powyższych obowiązków będą podlegać karom grzywny 
lub sankcjom karnym określonych w Kodeksie Wykroczeń i Kodeksie Karnym Skarbowym. Poza tym 
na właścicielu psa w przypadku pogryzienia człowieka lub wyrządzenia szkody ciąży odpowiedzial-
ność karna i cywilna.

Mając na uwadze utrzymanie czystości i porządku oraz zapewnienie bezpieczeństwa miesz-
kańcom na terenie gminy, proszę o wywiązywanie się właścicieli psów z nałożonych obowiązków.

Burmistrz Ryk
(-) Jerzy Gąska
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Rozstrzygnięto konkurs na wykonywanie zadań z zakresu sportu kwalifikowanego w Gminie Ryki w 
2009r. Łączna kwota środków przeznaczonych w budżecie została zwiększona o 20.000,-  zł w stosunku do 
roku ubiegłego i wyniosła 200.000,- zł. Zmiana przepisów o sporcie kwalifikowanym sprawiła, że w roku bie-
żącym zmieniła się formuła przyznawania środków na sport. Założeniem konkursu było promowanie klu-
bów z terenu naszej gminy biorących udział w rozgrywkach bądź zawodach sportowych 
organizowanych przez odpowiednie związki sportowe, stawiających przy tym na pracę z młodzieżą oraz 
zatrudniających wykwalifikowanych trenerów. Dlatego też kryteria, dzięki którym można było uzyskać naj-
więcej punktów to – liczba szkolonych zawodników z terenu Gminy Ryki, liczba licencji lub kart zawodni-
czych oraz zasoby kadrowe klubu. Zgodnie z zapisami uchwały Rady Miejskiej otrzymane w ramach 
dotacji środki finansowe kluby mogą wykorzystać na:
- zakupu materiałów, w tym sprzętu sportowego niezbędnego do realizacji zadania np : piłki, koszulki, dre-
sy itp., nagród np. : pucharów, medali, dyplomów, statuetek okolicznościowych czy innych nagród rze-
czowych,
- zakupu usług w tym - wynajmu obiektów sportowych, urządzeń  i sprzętu sportowego, noclegów, wyży-
wienie, transportu, usług medycznych i ochrony w zakresie niezbędnym do udziału w zawodach i   organi-
zacji imprez,
- kosztów osobowych - płac szkoleniowców, obsługi sędziowskiej, technicznej oraz medycznej,
- innych kosztów takich jak ubezpieczenia sportowego zawodników czy imprezy sportowej,
Z dotacji nie mogą być finansowane lub dofinansowywane :
a) wypłaty stypendiów i nagród dla zawodników i trenerów,
b) zapłaty kar, mandatów i innych opłat sankcyjnych nałożonych na klub sportowy lub zawodników te-
go klubu,
c) zobowiązania klubu sportowego z tytułu zaciągniętej pożyczki, kredytu oraz kosztów obsł.  zadłużenia.
Ostatecznie po zakończeniu procedury przetargowej kwotę 200.000 zł rozdysponowano, przyznając po-
szczególnym klubom :
- MKS „TUR” Ryki – 15.000 zł na realizację zadania - trójbój siłowy i wyciskanie sztangi leżąc,
- UPKS „ARKA” Ryki – 62.000 zł na realizację zadań z zakresu - tenisa stołowego, koszykówki, piłki ręcznej 
oraz piłki siatkowej,
- MKS Ryki – 51.000 zł na realizację zadania piłka nożna,
- KS „AMATOR” Leopoldów-Rososz – 47.000 zł na realizację zadań piłka nożna i tenis stołowy,
- UPKS „BŁĘKITNI” Leopoldów – 15.000 zł  i UKS „BOBRY” Bobrowniki – 10.000 zł na realizację zadania tenis 
stołowy.

O wielkości potrzeb niech świadczy fakt, że łączna wielkość wnioskowanego przez kluby dofinanso-
wania opiewała na kwotę ponad 500 tyś. zł, co ponad dwukrotnie przewyższało środki finansowe zabez-
pieczone na ten cel w budżecie Gminy Ryki. Wiadomo, że potrzeby są o wiele większe niż możliwości 
finansowe gminy. Jednak należy tu podkreślić, że dzięki decyzji Burmistrza oraz przychylności Rady środki 
przeznaczone na sport w 2009r. są o wiele większe niż w ościennych samorządach. Dla przykładu miasto 
Dęblin, porównywalne jeśli chodzi o liczbę mieszkańców z naszą Gminą, na sport w br. przeznaczyło kwo-
tę o połowę mniejszą.

Czy to koniec problemów 
z ul. Poniatowskiego?

W dniu 20 kwietnia odbyło się spotkanie 
przedstawicieli Powiatu oraz Gminy Ryki z wykonaw-
cą modernizacji nawierzchni ul. Poniatowskiego. Je-
go celem było uzgodnienia zakresu i terminu 
zrealizowania prac związanych z poprawą stanu na-
wierzchni z kostki brukowej wykonanej w ramach re-
montu ulicy oraz ustalenia harmonogramu 
dalszych działań zmierzających do ostatecznego 
zakończenia tej inwestycji. Główne nieprawidłowo-
ści związane z wykonaniem nawierzchni ul. Ponia-
towskiego to nierówności w ułożeniu kostki 
granitowej powodujące powstawanie zastoin wod-
nych, ubytki w zamuleniu (brak spoin między kostka-
mi) oraz nieprawidłowe połączenia ulicy 
Poniatowskiego z ulicami gminnymi. 

Wykonawca zobowiązany został do usunię-
cia w terminie do dnia 22 maja wskazanych uste-
rek, jak również do prowadzenia tych prac w 
ścisłej współpracy z Zarządem Dróg Powiatowych, 
działającym w imieniu inwestora, Powiatu Ryckie-

go. Określono również harmonogram dalszych 
działań niezbędnych do zakończenia inwestycji 
tzn. wykonania oświetlenia ulicznego oraz ułożenia 
chodników na ul. Poniatowskiego. Lubelski Zakład 
Energetyczny rozstrzygnął już przetarg na wykona-
nie podziemnego kabla energetycznego i przyłą-
czy do poszczególnych budynków. 

Ze swej strony Gmina Ryki zobowiązała się w 
terminie do końca czerwca wyłonić wykonawcę 
oświetlenia ulicznego. Po zakończeniu tych prac, 
Powiat dokończy ułożenie chodników z kostki bru-
kowej. 

Niestety, weryfikacja przekazanej przez Po-
wiat dokumentacji technicznej oraz elementów 
oświetlenia ulicznego wykazała, że zakupione 
przez Starostwo słupy i oprawy oświetleniowe nie 
są zgodne z projektem ani co do typów, ani co do 
ilości punktów świetlnych. W związku z powyższym 
Gmina zwróciła dokumentację do Starostwa ce-
lem jak najszybszego dostosowania jej do zakupio-
nych materiałów, aby można było ogłosić 
przetarg na wykonanie oświetlenia.
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XXXIX sesja Rady Miejskiej
Na sesji, która odbyła się w dniu 27 marca 

podjęto m.in. uchwały dotyczące :
1. zatwierdzenia Planów Odnowy dla miejscowości 
Nowa Dąbia, Podwierzbie i Karczmiska. Dokumen-
ty te były niezbędnym załącznikiem do złożonego 
przez Gminę wniosku w ramach działania : „Odno-
wa i rozwój wsi” do Programu Rozwoju Obszarów 
Wiejskich. Dotyczy on  dofinansowanie działań ma-
jących na celu poprawę stanu infrastruktury tech-
niczno-kulturalnej w tych miejscowościach. Zakres 
zadania obejmuje doposażenie świetlic wiejskich 
znajdujących się w tych miejscowościach w nie-
zbędny sprzęt i meble oraz zagospodarowanie tere-
nu wokół nich poprzez wykonanie chodników i 
parkingów, a w przypadku Podwierzbia, dodatko-
wo planowane jest wykonanie instalacji centralne-

go ogrzewania. Kosztorysowa wartość zdania to 
kwota 483.380,27 zł., z czego, w przypadku zakwali-
fikowania się wniosku, 50% pokryte zostanie ze środ-
ków unijnych. Bezwzględnym wymogiem dla 
wniosków składanych w ramach tego programu 
jest dołączenie pełnej dokumentacji kosztorysowo-
technicznej wraz z wymaganymi pozwoleniami 
oraz uregulowany stan prawny nieruchomości. W 
chwili obecnej trwają konsultacje społeczne z 
przedstawicielami kolejnych 6 sołectw (Bobrowniki, 
Kleszczówka, Niwa Babicka, Rososz, Stary Bazanów 
i Swaty) mające na celu wykonanie Planów Odno-
wy Miejscowości, które są niezbędnym dokumen-
tem do złożenia wniosku.
2. utworzenia dodatkowych obwodów głosowa-
nia w wyborach do Parlamentu Europejskiego z sie-
dzibą w Domu Pomocy Społecznej w Rososzy i 
Szpitalu w Rykach.

Pozostałe uchwały podjęte na XLI
sesji Rady Miejskiej

Poza udzieleniem Burmistrzowi absolutorium, 
Rada Miejska podjęła uchwały dotyczące m.in. na-
stępujących spraw :
1. nie jednogłośnie, 18 głosami za, przy 2 wstrzymu-
jących się  przegłosowano zaciągnięcie kredytu 
na budowę sali gimnastycznej w Leopoldowie – 
przypomnieć należy, że realizację II etapu zadania 
rozpoczęto w ubiegłym roku, a środki finansowe po-
trzebne do realizacji tej inwestycji pochodzą z pla-
nowanego do zaciągnięcia kredytu i budżetu 
Ministerstwa Sportu, króre dofinansuje to zadanie 
kwotą 300 000 zł.
2. jednogłośnie, 20 głosami za, przyjęto zaliczenie 
wykonanego w 2008r. łącznika ulic Jana Pawła i 
15 PP Wilków do kategorii dróg gminnych.
3. jednogłośnie, 20 głosami za, Rada wyraziła zgo-
dę na udzielenie pomocy finansowej Powiatowi 
Ryckiemu w kwocie 50 tys. zł z przeznaczeniem na 
wykonanie dokumentacji technicznej modernizacji 
ul. Przemysłowej. Jak już informowaliśmy w poprzed-
nim numerze, Powiat będzie składać wniosek na 
kompleksową przebudowę infrastruktury drogowej 
obejmujący m.in. tą ulicę. Zgodnie z porozumie-
niem zawartym przez Gminę z Zarządem Dróg Po-
wiatowych, zakres inwestycji realizowanej na 
naszym terenie obejmować będzie  wykonanie 
ścieżki pieszo-rowerowej, po prawej stronie, na od-
cinku od drogi krajowej nr 17 do torów kolejowych 
przy zakładzie Polski Ogród oraz jezdni asfaltowej 
na tym odcinku o szerokości 7 m. Natomiast od to-
rów do skrzyżowania z ul. Słowackiego w miejsco-
wości Karasiówka wykonana zostanie jezdnia o 
szerokości 6 m i obustronny chodnik. Niestety, w 
dniu 5 maja otrzymaliśmy informację o unieważnie-
niu przez Zarząd Powiatu przetargu na wykonanie 
dokumentacji projektowej przedmiotowego zada-
nia. Bezpośrednim powodem podjęcia takiej decy-
zji był fakt, że w ramach ogłoszonego przetargu 
wpłynęła tylko jedna oferta na kwotę wyższą niż za-
bezpieczona w budżecie Powiatu. W związku z po-
wyższym Starosta wystąpił do Gminy Ryki z prośbą 
o zwiększenie wielkości pomocy finansowej dla Po-
wiatu do kwoty 100 tys. zł.

4. jednogłośnie,  21 głosami za radni wyrazili zgo-
dę na włączenie gruntów położonych na terenie 
Gminy Ryki do Tarnobrzeskiej Specjalnej Strefy Eko-
nomicznej. Podjęcie tej uchwały umożliwia rozpo-
częcie starań mających na celu włączenie 
działek przy ul. Przemysłowej do strefy ekonomicz-
nej, co z kolei dzięki możliwości skorzystania z ulg 
podatkowych i inwestycyjnych, zwiększyłoby szan-
sę na pozyskanie przyszłych inwestorów. By pomysł 
włączenia tych terenów do TSSE mógł stać się fak-
tem, samorząd musi wystąpić do Tarnobrzeskiego 
Oddziału Agencji Rozwoju Przemysłu, czyli instytucji 
zarządzającej TSSE EURO-PARK WISŁOSAN, z wnio-
skiem dołączając do niego – pozytywną opinie 
Wojewody oraz zgodę Rady Miejskiej wyrażoną w 
postaci uchwały.
5. nie jednogłośnie, 19 głosami za, przy 2 wstrzymu-
jących się przyjęto uchwałę w/s wyrażenia opinii o 
przekształceniu Szpitala Wojewódzkiego im. Jana 
Bożego w Lublinie poprzez likwidację przychodni 
okulistycznej.
6. Po dość burzliwej dyskusji, 15 głosami za, przy 6 
wstrzymujących się podjęto uchwałę o przekaza-
niu na rzecz OSP w Rososzy nieruchomości grunto-
wej zabudowanej stanowiącej własność Gminy 
Ryki. Kontrowersje dotyczyły ilości działek przekaza-
nych na rzecz OSP, otrzymanych w drodze darowi-
zny przez Gminę ze Starostwa Powiatowego.  W 
ocenie Burmistrza i Komisji Rady Miejskiej niezbęd-
ną działką dla poprawy funkcjonowania OSP Ro-
sosz jest część działki, na której znajduje się 
Ośrodek Zdrowia. Przed Sesją wpłynął wniosek OSP 
Rososz dotyczący przekazania kolejnych działek 
przyległych do boiska sportowego, z krórych jedna 
to dojazd do boiska sportowego, a dwie kolejne to 
teren zielony z basenem przeciwpożarowym. Wnio-
skodawcy powołali się na cel przekazania określo-
ny w uchwale Rady Powiatu, jednak po 
przeczytaniu tejże uchwały, w której zapis określa 
jednoznacznie przeznaczenie tj.: przekazanie w for-
mie darowizny, na rzecz Gminy Ryki, z przeznacze-
niem na realizację zadań własnych Gminy tj. 
budowę parkingu i prowadzenia działalności rekre-
acyjno-sportowej. Sprawą przekazania tych dzia-
łek na rzecz OSP Rososz, komisje Rady zajmią się 
na najbliższych posiedzeniach.



8 e-mail: biuletyn@ryki.pl internet: http://www.ryki.pl
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przeciwpożarowej w 2008r.
Na terenie Gminy Ryki odnotowano łącznie w ubiegłym roku 264 zdarzenia, które wymagały podję-

cia działań interwencyjnych przez straż pożarną. Stanowi to ponad 42% ogółu zdarzeń na terenie Powia-
tu Ryckiego. Pod względem rodzaju zdarzeń – 63 to pożary, 198 – miejscowe zagrożenia oraz 3 fałszywe 
alarmy. W odniesieniu do obszaru Powiatu na terenie Gminy Ryki odnotowano – 32% pożarów oraz aż 
46,5% miejscowych zagrożeń. W liczbie 63 pożarów, które miały miejsce w ubiegłym roku  największy 
udział miały – pożary upraw rolnych, łąk i rżysk – 13 (22 w 2007r.), pożary suchych traw na poboczach 
dróg i szlaków kolejowych - 11 (12 w 2007r.), pożary obiektów mieszkalnych – 9 (5 w 2007r.) oraz  pożary 
środków transportu – 9 (4 w 2007r.).

Pożary w latach 2006-2008 w rozbiciu na grupy obiektów

Miejscowe zagrożenia w latach 2006-2008 w rozbiciu na rodzaje

 Wakcjach ratowniczo-gaśniczych prowadzonych w ubiegłym roku na terenie gminy brało udział 
łącznie 371 zastępów straży, z tego siły KP PSP Ryki stanowiły 77% ogółu, OSP KSRG - 15% i pozostałe OSP - 
8%. Odnotowane wyjazdy jednostek OSP działających na terenie Gminy Ryki : Stary Bazanów – 16, Ryki i 
Rososz – po 14, Bobrowniki – 11, Leopoldów – 10, Sędowice – 4, Ownia i Lasocin – po 3, Swaty i Sierskowola 
– po 2 oraz Chrustne i Oszczywilk – po 1.

W ostatnich latach wyposażenie sprzętowe jednostek OSP, szczególnie działających w ramach Kra-
jowego Systemu Ratowniczo Gaśniczego, uległo wyraźnej poprawie. Są one coraz lepiej przygotowane 
zarówno do prowadzenia akcji ratowniczo-gaśniczych jak i likwidacji innych zagrożeń takich jak anomalie 
pogodowe czy podtopienia budynków. Obecnie każda OSP posiada na stanie przynajmniej jeden samo-
chód pożarniczy, a w przypadku OSP Ryki i OSP Leopoldów po 2 samochody. Większość pojazdów wypo-
sażonych jest w radiostacje, ponadto jednostki OSP działające w ramach KSRG oraz OSP Bobrowniki 
posiadają systemy alarmowania drogą radiową z poziomu komendy, 13 jednostek OSP  posiada pilarki 
do cięcia drzewa, 8 wyposażonych jest w drabiny pożarnicze, umożliwiające prowadzenie działań na wy-
sokości, a jednostki w Leopoldowie, Rososzy, Rykach, Starym Bazanowie oraz Bobrownikiach wyposażone 
są w nowoczesne pompy szlamowe. Pod względem wyposażenia osobistego i ochronnego jednostki OSP 
działające w systemie KSRG są bliskie osiągnięcia stanu normatywnego m.in. w zakrsie  kompletów ubrań 
specjalnych, ponadto posiadają na swoim wyposażeniu nowoczesne aparaty powietrzne (po 2 komplety 
z maskami i sygnalizatorami bezruchu). Z roku na rok widoczna jest również poprawa wyszkolenia straża-
ków OSP. Rośnie liczba strażaków posiadających ukończony kurs podstawowy strażaka ratownika, czy 
kurs specjalistycznego ratownictwa medycznego.
Komenda Powiatowa PSP w Rykach, wzorem lat ubiegłych, kontynuowała przedsięwzięcia edukacyjne 
mające na celu poprawę bezpieczeństwa mieszkańców. Większość tych działań skierowana była do 
dzieci oraz młodzieży szkolnej. Polegała na przybliżaniu podczas organizowanych w szkołach spotkań, za-
gadnień z zakresu ochrony p.poż., nauki bezpiecznych zachowań oraz sposobów postępowania pod-
czas różnorodnych zagrożeń z jakimi można spotkać się w życiu codziennym. Ponadto Komenda 
Powiatowa brała udział w wielu innych inicjatywach m.in. w Powiatowych Dniach Ratownictwa oraz by-
ła współorganizatorem Ogólnopolskiego Turnieju Wiedzy Pożarniczej ph. „Młodzież zapobiega pożarom” .

Pożary (grupy obiektów) Powiat Gmina Ryki
2006 2007 2008 2006 2007 2008

Obiekty mieszkalne 33 18 33 11 5 9
Obiekty produkcyjne 2 3 4 1 1 1
Obiekty magazynowe 1 5 2 0 1 2
Środki transportu 10 10 15 9 4 9
Lasy, poszycie leśne 45 5 12 9 1 0
Uprawy rolne, łąki, rżyska 72 52 34 33 22 13
Budynki inwentarskie, stodoły, wiaty 8 15 17 4 4 7
Śmietniki, wysypiska śmieci 31 29 30 12 9 8
Trawy na poboczach dróg i szlaków
kolejowych 76 37 38 30 12 11

Rodzaj zagrożenia Powiat Gmina Ryki
2006 2007 2008 2006 2007 2008

Wypadki i zdarzenia na drogach 72 106 121 41 51 75
Zagrożenia chemiczne i ekologiczne 11 5 4 8 5 2
Lokalne podtopienia i powodzie 44 15 3 25 12 3
Ratownictwo i działania na wodzie 3 7 2 1 1 1
Usuwanie drzew, konarów itp. 80 149 109 41 65 40
Zagrożenia ze strony zwierząt 66 68 99 23 27 42
Pomoc innym służbom 10 28 37 6 14 13
Zabezpieczanie imprez masowych 10 7 14 4 3 3
Usuw. zagroż. elementów obiektów 11 10 10 7 9 5




